

## Саентология: религия или нет?

*Беляева Варвара Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: varvara.lk@bk.ru*

Саентология - это религиозное движение, основанное в 1954 году в Калифорнии американским писателем фантастом Лафайетом Рональдом Хаббардом. Определение слова “Саентология” произошло от латинского *scio* — “знание в самом полном смысле слова” и греческого *logos* — “учение”. Таким образом, Саентология означает “знание о том, как знать”.

Саентология - одно из немногих новых религиозных учений, которое вызывает споры практически с самого возникновения и по сегодняшний день. Некоторые религиоведы, психологи, социологи и даже медики встают на сторону обвинения церковь саентологии в шарлатанстве, псевдонаучных взглядах. Однако есть и те люди, которые встают в защиту этого религиозного учения. В некоторых странах, например в Испании, саентологию официально признали религией.

И все-таки, является ли саентология религией?

Как отметил Брайан Уилсон, британский социолог религии, в своей работе “Новые религиозные движения: вызов и ответ” (Psychology Press, 1999) существуют некоторые отличительные признаки, которые присущи всем религиям. К ним относятся

а) верования, обычаи, отношения и учреждения, относящиеся к сверхъестественному, фундаментальным интересам человека и т. п.; б) практики, представляющие собой послушание, почитание или богослужение; в) коллективный или групповой характер духовной жизни. И чтобы ответить на поставленный нами вопрос, попробуем найти данные черты в саентологии.

Рассмотрим верования, обычаи, отношения и учреждения, относящиеся к сверхъестественному, фундаментальным интересам человека в саентологии.

Саентологи считают, что человек является бессмертным духовным существом, а его опыт остается с ним на протяжении всех земных жизней. Способности человека, как утверждают представители саентологии, неограниченны, даже если в данный момент они реализованы не полностью. Кроме того, они считают, что человек в основе своей хороший и что его духовное спасение зависит от него самого, от его близких и от достижения им братства со вселенной. Наивысшая цель Саентологии — истинное духовное просветление и свобода. Центральным понятием в саентологии является понятие “Дианетика”. Основу символа Дианетики составляет греческая буква дельта. Полосы зеленого цвета означают рост, полосы желтого цвета означают жизнь. Слово “Дианетика” происходит от греческого *dia* “через” и греческого *nous* “душа”. По словам Рона Хаббарда, Дианетика — это совокупность методик, которые могут помочь облегчить нежелательные ощущения и эмоции, избавиться от беспричинных страхов и психосоматических заболеваний (заболеваний, вызванных или усугубленных эмоциональными расстройствами).

Саентологи считают, что целью жизни - это бесконечное выживание. Другими словами, саентологи выносят инстинкт самосохранения человека на первый план, считая все действия людей побуждением именно этого природного механизма. Кроме того представители этого религиозного объединения утверждают, что чем больше человек способен

управлять своей жизнью и повышать уровень своего выживания, тем большее удовлетворение он будет испытывать от жизни и тем выше будет его материальный достаток.

Стоит рассмотреть такие понятия, как “мэст” и “тетан”. Мэст - это аббревиатура четырех английских слов: matter “материя”, energy “энергия”, space “космос” и time “время”. Тетан - существительное, образованное от греческой буквы “тета”, которая, считает Хаббард, являлась символом духа или мысли. Космологическая концепция Хаббарда сводилась к следующему. Миллиарды лет назад свободные духи - тетаны - стали пленниками материи, энергии, пространства и времени и забыли о своей истинной сущности. Отсюда следует дуалистическая метафизика: человек есть духовная сущность, заплутавшая в материи и переселяющаяся из одного тела в другое. Это, в свою очередь, ведет к пониманию спасения как освобождения от пленности путем осознания своей истинной сущности и овладения материально-временной средой.

Идеальным существом, достигшим спасения, является ОТ (аббревиатура от английских слов operating thetan - “действующий тетан”). Саентологический словарь определяет его как “индивида, который может действовать абсолютно независимо от своего тела, если он таковым обладает. Он является самим собой и не зависит от окружающей вселенной”. Считается, что ОТ может оставлять тело и возвращаться в него, не причиняя ему вреда. Ни Будда, ни Христос не достигли этого состояния

Рассмотрим практики, представляющие собой богослужение в саентологии

Саентологическая церковь проводит свои богослужения. В церкви есть свои священники, проповеди и кредо. Во время богослужения могут прослушиваться записанные лекции Л. Рона Хаббарда, читается «Молитва о полной свободе». По особым правилам проводятся церемоний наречения, бракосочетания и похорон. Церемония наречения проводится для того, чтобы помочь тэтану, т.е. духовному существу, познакомиться со своим телом, и официально представить тэтана близкому кругу человека. Тем не менее, богослужения и церковные службы не занимают центрального места в Саентологии, как, к примеру, в традиционных христианских церквях.

Кроме того, саентология предполагает групповой характер духовной жизни. Саентологи собираются малыми и большими группами для общих молитв, церемоний и иных мероприятий.

Во всем этом мы видим как раз те черты, которые выделял британский социолог. Из этого можно сделать вывод, что Саентология по Б.Уилсону действительно является религией.

### Источники и литература

- 1) Казьмина О.Е, Пучков П.И. Религиозные организации современного мира: учебное пособие - М: Издательство Московского университета, 2010. - стр 275-276.
- 2) Фаликов Б. З. Культы и культура: От Елены Блаватской до Рона Хаббарда. - М.: РГГУ, 2007, с. 148-169
- 3) Б. Р. Уилсон и Дж. Крессвелл, Новые религиозные движения: вызов и ответ (Psychology Press, 1999)
- 4) Хаббард Л.Р, Дианетика: современная наука о разуме - М: 2003, с. 6 - 670